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Opriţi* vă! 
[ Pe urma vizitaţiunilor canonice făcute de 
Itthierei, cari se pogoară în mijlocul poporului 
StuMândefa, cu bunătatea, cu mila şi cu iubi-
jn Wâîvtuitorului, se fac nenumărate revizuiri 
Nfeconştiinţa, se curăţă atmosfera mora la , se îm-
kîaiesc patimi, se împacă duşmănii, se res-
Htoeîn mod ocult averi furate, se vindecă răni 
[pricinuite de veninul limbilor rele.se simt uşo-
Iraji bolnavii, se mângâie săracii, se încurajază 
cei slabi şi se aşază bucurii chiar şi în inimile, 
uri nu aparţin oaspelui înalt al localităţii. 

Si e natural asa, fiindcă toti privesc în 
ipiscopi pe cei mai înalţi reprezentanţi ai iui 
iristos, care „a umblat, făcând bine", a um
ilit pentru mărirea lui Dumnezeu şi pentru 
Bântuirea oamenifor, ducând cu sine în tot lo-
rul blândeţa, bunătatea, smerenia, iubirea şi 
nlla: virtuţi, cari trebue să fie ornamente şi 
nntru sufletul unui episcop. 

Un articol publicat în „Sionul Românesc" 
Nr. 14—16) Lugoj ne vesteşte nu despre o 
ilmoiferă sufletească curăţită pe urma vizita-
iuniii canonice a I. P. Sfinţitului dela Sibiiu în 
smirnele Cib şi Poiana (jud. Hunedoara), ci 
lespre un păgînism sălbatic şi murdar, care 
onstitue un adevărat scandal. 

Ce se întâmplă? 
Iată sumarul faptelor tătăreşti! 
Câţiva gr. catolici din Cib în 24 Iunie a. c. 

Iau dus înaintea 1. P. S. Sale manifestându-şi 
jorinţa de a trece la neunire. Primarul comu
ti! umblă apoi din casă în casă şi, terorizând 
!f ameninţând, mai câştigă câţiva indivizi. 
\ In 29 Iunie protopopul neunit, Însoţit de 
ÎJiimpretor, primar, mai mulţi preoţi şi credin-
Itioti alungă pe protopopul nostru din biserică, 
¡0 preia, o „sfinţeşte" şi declară moarte unirii. 
I Mai târziu pe preotul misionar al Lugo
jului nu-1 lasă să intre în comună, ci, înju-
indu-1 cocişeşte şi batjocorindu-1, îl alungă 
la marginea satului. 

In Poiana a fost I. P. S. dela Sibiiu, în 5 
ilie a. c. şi se spune, că, dupăce secretarul 
munţi & declarat, că şi Maiestatea Sa Re-

sfe e ortodox şi doreşte desfiinţarea unirii, 
rtodocsu au intrat în biserica noastră, în ziua 
sttt, tu cuîăţit-o de toate, transportându-le în 
b biserica neunită împreună cu clopotul, pe 
ast l-i „sfinţit" însuşi arhiereul, iar în 13 
Me preotul neuait cu credincioşii lui ne-au 
jmolat biserica... 

Ce roade triste ale unei vizitafiuni eano-
,iice!... 

Dar' unde suntem? în codru? intre pă-
fini sălbateci? intre vandali? între bolşevici? 

Opriţi-vi, nenorociţilor, că nu sunteţi pe 
armele lui Hristos şi ne mai compromiteţi şi 
«amul şi ţara! 

Noi, cler şi popor, sâ ne strângem rân
durile ingrabă şi să le răspundem creştineşte. 

Vizitaţia canonică 
din dieceza Gherlii. 

(18 Iunie—8 Iulie). 
Ieşirea în mijlocul credincioşilor nu este 

numai un prilej dorit de credincioşi pentru a 
arăta bisericii şi arhiereului lor dragostea cu
venită, ci şi ocazie binevenită pentru marile 
manifestări ale credinţei, cunoscute în Franţa 
sub numele de „marile zile catolice". Oamenii 
au posibilitatea să asiste la sublimele liturghii 
pontificale celebrate de arhiereu, să asculte 
glasul cel mai autorizat de apostol, aşa de ne
cesar azi, când toţi nechemaţii şi nedoriţii 
caută să răpească sufletele, — ş i să poată arăta 
căpeteniei lor bisericeşti nu numai necazurile, 
ci şi bucuriile lor in legătură cu biserica. Preo-
ţimea, satisfăcută, că e văzută pe teren, pri
meşte cu mare plăcere nu numai vorbi-Ie de 
laudă şi de îmbîrbăîare, ci si observaţiile făcute 
cu nună voinţă părintească. Şi dupăce a trecut 
vizita, la care uneori este; prea mult alaiu, pa
rohia este întinerită, oamenii mai tari în cre
dinţă, iar preotul satisfăcut că învăţătura lui a 
primit o întărire apostolică. 

Aceste gânduri ne vin în minte, când pri
mim raportul despre obositoarea vizitaţie ca
nonică, pe care a ţinut-o Preasflnţitul Episcop 
Iuliu în tractele protopopeşti Bred, Periceiu, 
Şamşud, Ip şi Valcău. In zilele amintite au fost 
vizitate Gurusîăul, unde Mihaiu Viteazul a ob 
ţinut o strălucită învingere asupra lui Sigismund 
Bathory, Bocşa română, locul de odihnă ai lui 
Simion Bărnuţiu şi al vicarului Alimpiu Barbo-
loviciu. Dintre cele 45 parohii şi fllii văzute de 
această dată, pomenim Husmezeul, care nu s'a 
învrednicit încă a avea nume românesc, Si-
ghetul Silvaniei, Curităul (cu o frumoasă bi
serică nouă, clădită în locul celei arse la 1911), 
Maladia (locul naşterii episcopului Alexi), 
Chieşdul şi Bădâcinul. Bădăcinul este locul de 
origine al d-lui Iuliu Maniu, prezidentul par
tidului naţional, a cărui venerabilă mamă lo
cuieşte în acest loc şi a pregătit episcopului o 
primire foarte delicată. Vizitaţia s'a încheiat la 
Pericei, locul de origină al familiei Deleu, unde 
s'a făcut una din cele mai frumoase primiri., 

Am lipsi dela datorie, dacă nu am releva 
în chip deosebit atenţiunea foarte delicată, pe 
care au arâtat-o Preasfinţiei Sale, şi astfel şi 
bisericei unite, intelectualii. Deputaţi şi sena
tori, advocaţi, judecători şi funcţionari, cari a-
veau ceva legătură cu satul ori oraşul, în care 
se făcea vizitaţia, s'au prezentat în un număr 
foarte . impunător. Autorităţile administrative 
şi-au făcut datorhaţa foarte deobligătoare. In 
special este de relevat prezenţa d-lui Iuliu Ma
niu la Bădăcin în zilele, când dânsul era foarte 
angajat pentru chestiuni politice de mare im
portanţă. 

Ca o mulţumită lui Dumnezeu pentru a-
jutorul acordat în această vizitaţie şi pentru 
bucuriile avute de această dată, arhiereul a 
plecat în urmă la mănăstirea Bicsadului, care 

îşi celebrează hramul Ia Sânpetru. Lume multă 
— peste 4000 de oameni — vine din toate păr
ţile, fiind între ei Români din Cehoslovacia, 
cărora şi autorităţile noastre le fac mari mize
rii la trecerea graniţei (şi obişnuita sfăiiţuialâ), 
Ruteni şi chiar Unguri din ţara ungurească. 
Arhiereul a sosit aici dela Şimleul Silvaniei, 
unde avusese o conferenţă pastorală cu preoţii 
din ţara Oaşului. Mai multe sute de credincioşi 
au fost mărturisiţi şi cuminecaţi. Arhiereul a 
predicat despre Preacurata Fecioară şi despre 
biserica adevărată. Ca concluzie practică a 
predicei despre biserică, arhiereul a făcut a-
tenţi pe credincioşi la cei ce ar veni în mijlo
cul credincioşilor cu gândul să-i abată dela 
biserica noastră, ca să-i întrebe ce legătură au 
cu Scaunul Romei? 

După o pomenire făcută la mormântul 
canonicului Dr. Petru Fabian, care îşi doarme 
somnul de veci la Bicsad, arhiereul, însoţit de 
canonicul Dr. Victor Bojor, care l'a însoţit pre
tutindeni, s'a întors la reşedinţă, mângâiat că 
a putut să facă această apostolie aşa de satis
făcătoare. 

U n d e d a i ş i u n d e « r e a p ă . Pe păr. 
Dr. G. Ciuhasdu dela Arad l-am cunoscut în 
timpuri foarte grele pentru neamul nostru — 
atunci, când duşmanul, în trufia lui nebună, ne 
desconsidera mai mult, iar în inimele noastre 
era mai puternică nădejdea zilelor mai bune. 
Aveam convingerea, că e un bărbat calm, o-
biectiv şi hotărît în a face binele şi-1 priviam 
ca pe un preot onştiu de greaua răspundere 
a vorbelor şi faptelor sale. 

De câţiva ani, cu multă durere în suflet 
îl văd nervos, provocator, intolerant, sămănând 
simburii amărăciunii şi ai neînţelegerilor între 
fraţi. 

Direct şi indirect s'a spus Sfinţiei Sale şi 
altor prietini de principii, că mai ales acum 
când stăm, cum stăm, e o adevărată crimă na
ţională a provoca răsboiul între două biserici 
surori. Totul a fost însă zadarnic. Au con
tinuat şi continuă să ne calomnieze deşi-i 
păcat şi deşi totdeauna, când li-s'a putut auxi 
glasul, li-s'a răspuns după merit. 

Nu de mult păr. prot. Gh. Maior dela 
Oradea în o broşură a arătat temeinic cât 
de nenorocită şi lipsită de adevăr e afir
maţia păr. Dr. Ciuhandu, că „unirea nu este 
alta, decât o legătură sufletească cu străi
nii' (Bis. şi Şc. Nr. 51—1923), iar „Albina" 
dela 24 Iulie, în unul din documentatele şi lu
minoasele articole: „Răfuiala", pentrucă îndrăz
neşte să afirme, în „Bis. Ort. Rom." de pe Maiu, 
că biserica noastră este un aşezământ ce de
serveşte patria şi românismul, declară părintelui 
Dr. C. ... „că dacă e in stare a ne dovedi că, 

„Mitropolitul ce a trădat la 1848 ruşilor 
Guvernul Provizoriu din Bucureşti, 

„Mitropoliţii Ungro-Vlahiei şi Moldovei 
cari la 1859 au lucrat în contra Unirei Prin
cipatelor, 

„Mitropolitul Sofronie al Moldovei pe care 
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Cufa l'a închis şi detronat pentrucă slujea pe 
muscali, 

„Arhiereul care In Ardeal a afurisit lite-
rile latine, 

„Episcopul ce a cerut pela 1884 Sf. Sinod 
să reintroducă literile cirile şi anumite cântări 
slave, 

„Patriarhul ce a afurisit limba română şi 
cel ce a caterisit pe popii macedoneni ce slu
jesc româneşte, 

„Mitropolitul şi episcopii ce au salutat 
intrarea oştirei române în Ardeal în 1916, prin-
tr'o carte pastorală în care poruncesc fiilor 
lor sufleteşti să dea în capul soldaţilor români 
şi să apere patria maghiară şi 

„Mitropolitul care în 1917 a iscălit o che
mare prin care îndeamnă pe soldaţii români 
să depue armele şi să lase pe inamic să pă-
truncă în Moldova; 

.dacă ne poate dovedi D. Ciuhandu că 
toţi aceştia au fost uniţi, noi ne obligăm a 
cere expulzarea din ţară a tuturor uniţilor şi 
închiderea bisericilor unite. In schimb nu ce
rem celor ce au greşit aşa de greu în contra 
patriei şi a românismului decât să nu mai cu
teze a învinui pe alţii de lipsă de naţionalism 
şi patriotism". 

Dacă am şti, că am fi asuitaţi, am da ur
mătorul stat: Părinte Ciuhandu, nu încercaţi a 
săpa groapa altuia, că cădeţi în ea, fiindcă 
vedeţi, unde daţi şi unde creapă. 

Textul preliminariilor 
concordatului. 

Ziarul »Lupta* din Bucureşti in numărul 
déla i August a. c. publică textul concordatului, 
care formează baza discuţiunilor între Sfinţia Sa 
Papa dela Roma şi Guvernul Regal din Bucureşti. 
II publicăm şi noi fără să luăm vre-o răspun
dere pentru autenticitatea lui. 

Ziarele cred a şti, că concordatul nu se va 
încheia până la toamnă. Dl C. Banu, care îm
preună cu păr. Dr. Z. Pâclişanu a condus per
tractările în Roma, s'a reîntors la Bucureşti. 

Textul concordatului e următorul: 
Art. 1. Religia catolică, de orice rit, va fi 

practicata şi exercitată liber, public în tot Re
gatul României, 

Art. II. In Regatul României, i e r a r h i a ca
tolică va fi astfel constituită: 

Pentru ritul oriental: 
Provincie eclesiástica Alba-Iulia-Fagăraş. 
Metropolă: Blaj. 
Sufragane: 
1. Oradea-mare. 
2. Lugoj. 
3. Gherla (Scaunul episcopal va fi tran

sferat la Cluj). 
4. înfiinţarea unei noui dieceze în vechiul 

Regat (sau ia Bucureşti, sau la Craiova, sau în 
alt oraş). 

5. înfiinţarea unei noui dieceze în Nord 
(sau la Baia-mare sau la Sighet). 

6. Vicariatul greco-rutean din Bucovina, cu 
caracter episcopal (având reşedinţa la Cernăuţi). 

7. Vicariatul armenian (reşedinţa rămâne 
să fie determinată). 

8. Pentru ritul latin. Dacă Guvernul român 
ar dori o singură provincie eclesiástica, singura 
formă de adoptat va fi următoarea: 

Provincie Eclesiástica la Bucureşti. 
Metropolă: Bucureşti. 
Sufragane: 
1. Transilvania. 

2. Oradea-Mare. 
3. Timişoara. 
4. Sătmar-Bucovina. 
5. Iaşi-Basarabia. 
Notă. Se va putea înţelege în chestiunea 

anexiunei Bucovinei şi circumscripţiilor diece-
selor. 

Art. III Comunicaţia directă a Episcopilor 
Clerului şi poporu'ui cu Sf. Scaun şi viceversa 
în materie spirituală şi în afaceri eclesiastice va 
fi absolut libera. 

Art. ÎV. 1. Cei ce vor fi chemaţi să gu
verneze dieceze româneşti, vor trebui să fie 
români. 

2. Sf. Scaun înainte de numirea lor, va 
notifica guvernului Regal persoana candidatului, 
pentru a sa şti dacă nu sunt motive de ordin 
politic, contrare acestei numiri. 

Art. V. Episcopii înainte de a lua în po
sesiune diecesele lor, vor face jurământ de 
credinţă Regelui, în formula care urmează: 

»Ego iuro, per Deum omnipotentem et 
Sancta Evangelia, fideiitatem Suae Majestati 
Regi Rumeniae et Succesoribus eius, et obe-
dientiam. Leges Regni observabo, sicut decet 
Episcopum et ut a meis subditis observentur. 
Sic me Deus adiuvet et haec Sancta Dei Evan
gelia». 

Art. VI. Episcopii diecezani vor avea de
plină libertate în exerciţiul iuncţiunilor ecle
siastice şi în guvernarea propriilor lor dieceze. 

Ei vor putea să exercite toate drepturile 
şi prerogativele ministerului pastoral, conform 
disciplinei aprobată de biserica catolică şi vor 
fi liberi să dea poporului instrucţiunile şi ordo
nanţele cu caracter religios, moral şi eclesiastic. 
De ei vor depinde exclusiv ceilalţi membrii ai 
clerului catolic în tot ceeace priveşte exerciţiul 
ministerului sfânt. 

Art. VIÍ. Statul recunoaşte bisericii cato
lice, reprezentată prin legitimele şi hierarhicele 
sale autorităţi, personalitate juridică. 

Art. VIII. Metropoliţii, Episcopii şi cei
lalţi Miniştrii sfinţiţi de biserica catolică, fără 
distincţiune de rit, se vor bucura de aceleaşi 
drepturi politice, privilegii şi onoruri, cari în 
Regatul României sunt atribuite celar ai Reli-
giunii profesate de către majoritatea Naţiunei. 

Art. IX. 1. — In toate bisericile catedrale 
va fi menţinut capitlul canonicilor în starea ju
ridică şi patrimonială încare se găseşte în mo
mentul ratificării prezentului Concordat. Noua 
dieceză va fi prevăzuta cu Capitlul ei. 

2. Canonicii vor trebui să fie cetăţeni ro
mâni. 

Art. X. Episcopii diecesani (ordinarii) vor 
fi liber de a institui noui parohii, de a stabili şi 
fonda biserici filiale; totuş dacă cer contribuţia 
statului, ei vor trebui să procedeze de acord 
cu guvernul. 

2. Numirea preoţilor (»curés«), cari vor 
trebui să fie cetăţeni români, este de competinţa 
exclusivă a Ordinariatului; se cere consimţămân
tul guvernului în cazul când este vorba a se 
numi preot titular un străin care nu are titlul 
de cetăţan român, pe care va trebui să-1 dobân
dească In urmă. 

Art. XL Proprietăţile bisericii vor putea fi 
supuse impozitelor, afară de: 

a) Valoarea ţi veniturile cari servesc men-
ţinerei cultului, ale seminariilor, ale fundaţiuni-
lor pioase, ale slujbelor sfinte, ale liturghiilor 
(»messes«) şi pentru înmormântarea defuncţilor. 

b) Edificiile destinate cultului, seminarele, 
episcopiile, casele canonicilor, parohiile, mănă
stirile, edificiile şcolare. 

Art. XII. Bunurile imobiliare conservate 
prin legea agrară pentru veniturile episcopale, 
pentru benefiiciile eclesiastice, parohii şi semi
nare, vor fi inalienabile. 

Art. XIII. 1. Un patrimoniu sfânt va fi 
constituit cu valoarea bunurilor imobiliare având 
o destinaţie pur eclesiástica, expropriate prin le
gea agrară, şi cari aparţineau veniturilor epis
copale, adunărilor de canonici (»chapitres«), pa
rohiilor şi seminariilor. 

2. Administraţia patrimoniului sfânt ia 
încredinţată congresului episcopilor înteresi 
cu garanţiile ce vor fi stabilite de acord iu! 
Sf. Scaun şi guvern. 

3. Statul va putea să vegheze ca rentd 
acestui patrimoniu să nu fie întrebuinţatei 
scopuri diferite de destinaţia lor. 

Art. XIV. Proprietăţile şcolilor, institi 
ţiunile de educaţie şi binefacere, şi toate celi 
lalte instituţiuni pioase ale fiecărei dieceie, vi 
fi administrate prin autorităţile diecezane sji 
vor cuveni (»devolu«) în acelaş scop previa 
şi voit de către fiecaie fundaţie aparte. 

Art. XV. Partea din valoarea bunuri 
mebiliare posedate de Fundus Religionis et li 
structionis, alienată în virtutea legii agrare, ca 
priveşte diecezele din România, va fi vărsată! 
patrimeniul sfânt după art XIII, cu o adm» 
straţie distinctă şi întrebuinţată în acelaş sc«| 
urmărit pană în prezent. 

Art. XVI. Toate drepturile de patroni 
real, pe cari le aveau proprietăţile aclesiastk 
de orice natură, sunt abolite. Sarcinile corei 
pun*ătoare vor trebui lichidate după un exarm 
special. 

Art. XVII. 1. Arhiepiscopii, episcopii, ii 
carii capitulări, vicarii generali, canonicii, preoţi 
şi ceialalţi misiştri de grad inferior ai Biserici 
catolice, vor primi acelaş tratament pe carel 
primesc cei ai Religiunei profesate de majori 
tatea naţiunei, în plus veniturile bunurilor imo 
biliare conservate prin legea agrară. 

2. Acest tratament va fi prelevat asupri 
patrimoniului sfânt după art. XIII, şi dacă pi 
tiimoniul sfânt nu ajunge, guvernul va da dift 
renta. 

3. Cântăreţii de biserici (»les chantres<)¡¡ 
dascălii vor fi retribuiţi de către Stat, ca ceii 
Religiunei profesate de majoritatea naţiunei. 

Ari. XVIII 1. Seminariile pentru forma 
ţiunea cleiului tânăr, în fiecare dieceză, sin 
sub dependinţa exclusivă a Ordinariatului. 

2. In Seminarii studiul limbei naţienalet 
fi obligatoriu. 

Art. XIX. Un institut superior de Teolo 
gie Catolică va fi fundat la Bucureşti. Statute 
vor fii redactate de comun acord între Sf. Scaii 
şi guvernul Regal. 

Art. XX. 1. Ordinele ş,i Congregaţiunili 
religioase i xistente in România, vor putea COJ 
serva şi deschide ca-e şi mânşstiri, dacă au pi 
superiorul lor provincial în România. * 

2. Ordinelor şi Congregaţiunilor religioasa, 
ca atari, Statul Ie'recunoaşte personalitatea jt' 
ridică, dacă îndeplinesc condiţiile prevăzute k 
legile în vigoare. 

3. Veniturile aparţinând institutelor relt 
gioase vor trebui distribuite după voinţa bine& 
cătorului şi după scopul şi natura instituţiunii 

4. Astfel de venituri vor trebui întrebuin
ţate în interiorul Regatului, afară de sumele st* 
bilite pentru Casa-Mamă şi pomenile obicinuili 
pentru misiunile printre necredincioşi şi pentn 
Sf. Scaun. 

Art. XXI, Cei cari au primit ordinele (li 
Sacris), clericii sau elevii seminariilor, ca şi ré 
gioşii şi novicii diferitelor institute, vor fi ta 
tiţi de serviciul militar şi de oficiile civile caii 
nu se acordă cu vocaţiunen lor, până când vot 
persevera în starea eclesiástica sau religioaii, 
în conformitate cu ceeace s'a stabilit faţă di 
celelalte culte. 

Art. XXII. 1. Biserica catolică are drepţii 
să creeze şi să menţină pe propria sa chielt* 
ială şcoli primare, secundare, normale, pedago-
gice, cari vor fi sub dependinţa ordinarilor r» 
pectivi şi sub supravegherea Ministerului in
strucţiunii publice. 

2. Diplomele obţinute în acestea şcoli voi 
fi recunoscute de către Stat în aceste privinţe 

a) Pentru ceeace priveşte materiile de t» 
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Bţâmânt ele vor urma programul şcolilor gu-
îcrDământuluL 

b) învăţătorii vor trebui să posedă titlurile 
(trate pentru învăţătorii şcolilor publice; dar 
ror fi numiţi exclusiv de Ordinar. 

3. Şcolile confesionale vor fi conservate în 
«janizaţia lor actuală şi întreţinerea lor se va 
Eice conform art. XIV—XV. 

Art. XXIII 1. In şcolile Statului frecven
tate de catolici va trebui să aibă loc învăţămân
tul religios dat de profesori catolici, preoţi sau 
laici numiţi de comun acord între Episcop şi 
Ministerul instrucţiei publice şi salariaţi de către 
pivern. 

2. Aparţine exclusiv Ordinarului de a li-
Kiţiî pe profesorii cari se arată inapţi pentru 
lotive ce se raportează în particular la doctrină 
jila moralitate, informând guvernul pentru a 
proceda la o nouă numire. 

3. Instrucţia religioasă a catolicilor, cari 
W sunt români, va fi dată pe cât posibil în 
limba lor. 

Art. XXVI. Direcţiunea Cultului Catolic de 
«ice rit, va avea o singură secţie în ministerul 
«altelor. 

Art. XXV. Toate dificultăţile şi chestiunile 
ori se vor putea ivi privitoare la interpretarea 
tezintului concordat, vor fi rezolvite de comun 

f«ord intre guvernul Regal şi Sf. Scaun. 
Art. XXVI. Prezentul concordat va intra 

la vigoare imediat după schimbul de ratificări 
Intre Sf. Scaun şi guvernul Regai. 

Art. XXVII. Schimbul ratificărilor va avea 
loc la Roma, cât mai repede posibil. 

Art. adiţional. După un interval de două 
luni dela ratificarea concordatului, se va forma 
uomisiune, din care va face parte un delegat 
ilSf. Scaun, un altul al Guvernului şi un al 
treilea ales de Episcopi, care va proceda ia de
limitarea circumscripţiilor eclasiastice şi la veri-
icarea fondurilor cari fermează patrimoniul sfânt. 

Revistă bisericească. 

t Păr. Ioan Pop. 
Bărbat de o cultură superioară; de o vioi

ciune şi eleganţă discretă în gândire, în vorbe 
ţi în fapte, serv al altarului conştiu de înalta 
taitate' preoţească, protopop neobosit şi de 
« cuceritoare amabilitate, român intransigent, 
creştin lovit de multeon, dar niciodată răpus, 
ie grele nenorociri, un pater familias de o 
Mcateţă rară: — Ioan Pop repausează în 27 
Mie, la vrâsta de 64 ani. 

Prudinţa, puterea de a convinge, energia, 
«iriţenia vieţii şi altruismul său au contribuit 
ii clădirea multor şi frumoaselor case de în-
«hinare în districtul protopopesc al Morlacii, 
jkiar şi în şovenul Huedin, la susţinerea în 
stopuri de urgie a şcoalelor confesionale pe 
Algă toate bisericile şi la cultivarea şi ridi
carea economică a poporului, conducând un 
Aspărţământ al „Astrei" şi aşezând cu uriaşe 
fcgordiri un institut de credit şi economii ro-
jitoesc în centrul Huedinului. 

Dragostea mare de neam a fostului preot 
In Morlaca, dovedită în fapte, a căror însem-
iltate şi strălucire se întindeau peste hotarele 
pacelei parohii, a deşteptat faţă de el ură in su
netele adversarilor noştri naţionali; a sporit 
tei şi iubirea credincioşilor, a preoţimei şi a 
'laicilor deopotrivă faţă de acest neînfricat iup-
tftor cultural şi naţional al poporului nostru. 
•Credincioşii şi-au arătat iubirea faţă de proto
popul lor Ioan Pop prin ascultare, iar Românii 
i i partea locului, făr osebire de credinţă, prin 
•iaoşia, cu care l-au însoţit în. 2 ani de inter-
lute, prin trimiterea ca senator la Bucureşti 
'jjprin încredinţarea conducerii multor institu-
ţnmi, chiar şi a partidului naţional din judeţul 

Dumnezeu să-i facă parte cu aleşii săi! 

Spiritualul Seminarului rutean din Ungvar, 
Vasile Takacs, a fost numit episcop pentru 
Rutenii din America. Oare când vom avea şi 
noi prilejul să încrestâm o astfel de numire 
pentru Românii neştrii, cari au mare lipsă de 
un cap bisericesc naţional? Credem, că demer
surile făcute în reptţiie rânduri la locurile 
competente, îşi vor avea rezultatul aşteptat. 

Biserica noastră, care-şi are organizaţia 
ei bine fixată şi admirabilă, nu poate să ră
mână fără de cap bisericesc, căci se mai g*-
sese şi între credincioşii noştrii din America 
oameni cari se molipsesc dela fraţii greco-
orientaii, pentru cari e o adevărată nenorocire 
un episcop rus. Pentru dolari maiţi, acesta 
sfinţeşte oameni fără de nici o carte şi făiă de 
nici o pregătire morală şi i trimite in lungul 
şi latul ceior două Americi. Lipsiţi de preoţi, 
şi mai ales de cunoştinţele religioase, oamenii 
primesc pe aceşti lupi răpitori — din cari n'a 
intrat încă nici unul în bisericile noastre — şi 
cred că aşa au popă românesc. Libertatea fără 
apărarea drepturilor câştigate ale bisericilor 
nu ie face nimica celor mai perverşi excroci. 

dinului, iar Filosofia şt Teologia în Framţa 
Reflectanţii să arete semnele vocaţiunii, timpul 
în care voesc să fie preoţi-călugări, progresul 

I în studii, starea sanitară si familiară. 

Ultimul cercular al eparhiei orădane, pu
blicând concurs (până la 15 August) pentru 
primirea în Congregaţia română unită a 
surorilor „Notre Dame" şcolare din Beiuş, 
îndeamnă preoţimea să arate credincioşilor 
„cât de măreţ şi fericit lucru este dacă cineva 
se oferă esclusiv in serviciul Maicii Domnului 
pentu binele sufletesc al său şi al deaproape-
lui — părăsind toată grija cea lumească". Pen
tru orientare amintim, că se primesc fete până 
la 28 aai. Cererile, instruite cu atestat de botez, 
şcolar, de moralitate dela preotul locului şi 
document despre învoirea părinţilor, sunt a, 
se trimite la Maica superioară a mănăstirii 
din Beiuş. „Candidate" pot fi cele cari au exa
men de maturitate, ori diplomă de învăţătoare, 
iar ca „aspirante" se primesc cele ce au termi
nat măcar şcoala primară. 

Se ştie, că răposatul Pontifice Benediet 
al XlV-lea a înfiinţat la Milano o universitate 
catolică închinată Pressfintei Inimi alui Isus. 
Această Universitate, foarte bine organizată, cu 
un bug;t anual de 2 milioane de Lire, n'are 
da'orio nici un ban şi se susţine numai din 
dărnicia catolicilor. Episcopii şi organizaţiile 
catolice, cari în vremea din urmă s'au întărit 
aşa de mult, fac colecte, şi din ele poate trăi 
şcoala. Acum se anunţă, că Statul vrea să o 
recunoască juridice. 

Biserica romană din China a ţinut anul 
acesta cel dintâiu sinod naţional. Lucrurile au 
început să se pregătească din 1911. O comi-
siune, care a studiat chestiunile, s'a transportat 
în şapte centre, pentru a vedea lucrurile Ia 
faţa locului. însuşi conciliul s'a ţinut la Shan
ghai. L'a prezidat delegatul Sfântului Părinte, 
Celsius Constantini. Dela el se aşteaptă o spo
rire a centrelor diecezane şi' un elan ^pentru 
pastoraţie. 

Ordinul Minorilor Conventuali, care şi-a 
ţinut capitlul general sub preşedinţia Cardina
lului Merry del Val, a ales de general pe 
Alfons Ohrlich, originar din Dalmaţia. EI nu
mără numai 37 ani, e însă foarte bine pregătit. 

Păr. superior al casei ordinului iesuit 
din Satu-mare (P. Ludovic Irsik s. f.) invită în 
ord pe elevii, cari simt în adevăr vocaţiune şi 
cari au terminat una din clasele liceale IV—VIII. 
Greco-catolicii în ord îşi păstrează ritul. No-
viţiatul se face în provincia românească a Or-

In legătură cu o recentă conferenţă dela 
Praga a reprezentanţilor micei entente, d. Duca 
ministrul nostru de externe a declarat, că re
prezentantul Iugoslaviei, d. Nincici, s'a angajat 
în chip hotărît, că în timpul cel mai scurt se 
vor semna «convenţiile prin care se recunosc 
drepturile culturale şi religioase ale Româ
nilor din Jugoslavia. — Să vedem rezultatul, 
fiindcă vorbe s'au mai spus de nenumărate ori! 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e , I. P. S. Mitropolit Vasile a 

conferit, în 24 Iulie d. a., diaconatul, iar în 27 Iulie 
preoţia următorilor clerici: Vasile Modorcea (nu
mit adm. par. la Grid — vicariatul Făgăraşului), 
Eiie Berghizan (coop. la Ludoşul mare), 
Gheorghe Cantor, Ioan Cişmaş, Nicolae Cucer-
rzan, Liviu Florian, Nicoiae Galiş, Teodor Lungu 
(numit adm. par. la Bociu şi Ciula — distr. 
Morlaca), Victor Nicoară şi Liviu Racoţianu, 
acestui din urmă numai diaconatul. 

C o n c u r s e P. O. Ordinariat arhiepisco-
pesc publică cu termenul 10 August, concurs 
la parohia Beica-romănă (prot. Reghin), cu ter-
minul 15 August la Boh (prot. Sebeşutui săs.) şt 
la Silvaşal-romăn (prot. Mureş-Uioara) iar cu 
termenul 31 August la parohiile: Panticeu, Re-
cea-cristur şi Ugruţ, (prot. Dârgei). 

L o c a l e . — Dl Dr. G. Buda a fost numit 
medic primar la spitalul de stat din Blaj în locul 
Diui Dr. Emanoil Doctor, trecut la peniie. 

— Cei 550 »pelerini« ai ateneului popular, 
diu laşi au făcut, la Blaj, din ziua de 26 Iulie 
o sărbătoare de înaltă bucurie sufletească. Dra
gostea frăţească cu care a primit Blajul solia Mol
dovei întregite a găsit răsunet adânc în sufletul oas
peţilor. Ziua întreagă, începând cu primirea din 
gară, recepţia la mitropolie, masa mare din sala 
d e gimnastică, peregrinajul la Piatra Libertăţii, 
a fost stăpânită de entu«ia»m crescând. Vorbiri 
calde şi cuminţi au tălmăcit pretutindeni simţă
mintele de înalt Patriotism, de iubire frăţiască, 
de cinstirea trecutului şi credinţa în viitor, cari 
fac sufletul neamului de pretutindeni să fie una, 
în butul tuturor deosebirilor mărunte de regiune 
şi confesiune. Corul şi fanfara escursioniştilor 
au dat un minunat cadru artistic acestor mani
festaţii de idealism şi însufleţire. — Blajul este 
mândru, că a putut găzdui o zi acest mănunchiu 
de oaspeţi aleşi, cari i-au înţeles deplin şi gra
iul trecutului de mărire şi străduinţele de azi. 

D e s p ă r ţ ă m â n t u l B l a j a l Asociaţ it iHii 
îşi va ţinea adunarea cercuală in comuna Biia 
în io August c. orele 3 p. m. Pe lângă progra
mul obicinuit, cu acest prilej se vor distribui 
şi premiile, la cari despărţământul a publicat 
concurs. Nu ne îndoim că străduinţele »Astrei« 
vor fi deplin înţelese şi de astădată, şi lumea, 
caşi altă dată, va grăbi şi acum în număr mare 
ia această sărbătoare a culturii. 

Logodnă. D- l D r . Vas i l e D e s m i r e a n u 
l a u r e a t u l U n i v . d i n R o m a , prof . e o n i la 
U n i v e r s i t a t e a d i n C l u j . F a c . ş t i i n ţ e l o r m a 
t e m a t i c e şi D - ş o a r a O l g a Na ta l i z i d i n 
R o m a l o g o d i ţ i . — T r a n s m i t e m fe l i c i t ă r i l e 
n o a s t r e . 

„ F o n d u l G h e o r g h e Lazar" . publică 
concurs cu terminul 20 August pentru ocuparea 
alor 175 locuri în Căminul »Casa învăţătorilor* 
din Cluj. pe anul şcolar 1924/25. Unele din a-
cestea locuri sunt gratuite, altele cu jumătate 
plată, altele cu solvă. Concurenţi pot fi numai 
fiii membrilor activi ai >Fondului Gheorghe La-
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zar«, cari urmează regulat studiile ia Universi
tate, ori la Academia de agricultură, ori la cea 
de comerţ, ori la Conservator. 

f P ă r . G r e g o r i e Lehei te s'a stâns la 10 
Maiu a. c. pe neobservate, ea o lumină de ciarâ, 
în parohia Arghiş (distr. Cluj), unde a păstorit 
mai mult din cei 69 ani petrecuţi cu c i n s t e în 
slujba Domnului. Moşneagul de 92 a n i numai 
de vre-un an s'a. învoit să i se dea ajutor. — 
Decanului preoţimei române unite să - i facă 
Domnul parte cu drepţii! » 

t Dr . R o m u l JMâcşa, bărbat bun, blând, 
curat, idealist, neobosit în lupta pentru bine, 
jurist eminent şi deputat simpatizat şi de ad
versarii politici, a reposat în Cluj. Înmormânta
rea i-s'a făcut la 26 Iulie, în Dej, unde era a-
vocat. — Vecinică să-i fie pomenirea! * 

Royal Mail Line. 
AduBarea g e n e r a l ă pe 1923 din L o n d r a 

In legătură cu anunţul nostru re fc 
ritor la această societate de navigaţie, 
reţinem după „ T I M E S " din Londra 
următoarele date interesante: Vapoarele 
societăţii Royal Mail Steam Packt Comp. 
au avut in 1923 o reţea de circulaţie de 
peste 15.000,000 miluri engleze. Numărul 
călătorilor ei a trecut de un milion, tar 
mărfurile transportate cifra de 10 mili' 
oane tone. Societatea ocupă, pe vapoare 
şi în porturi, o medie de 47 ,000 oameni 
la zi. Flota ei constă din 46 vapoare, cu 
o capacitate de 360 ,000 tone povară; iar 
alte 3 vapoare uriaşe sunt în construcţie. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

N. Săbad. De vreme ce reuniunile de pietate ur
măresc scopul, ce-1 are pastoraţia, adecă conducerea la 
mântuire a oamenilor prin îndreptarea şi perfecţionarea 
vieţii lor spirituale şi de vreme ce averea naţională a 
acelora, dacă pes te tot posed aşa ceva, e proprietatea 
bitericii. putându-se utiliza numai pentru trebuinţe bise
riceşti, noi credem, că nu e după prevederea legii per
soanelor juridice ca acelea reuniuni să-şi arate tribunale
lor titlul în baza căruia funcţionează. 

Gt. GUimesfAget. Preav. Ordinariate se vor îngriji 
cu siguranţă, ca ' în conscrierea congruală ordonată mai 
recent să treacă şi cheltuelile pentru întreţinerea cailor 
pentru parohiile împrăştiate şi cu multe filii. Neglijarea 
acestei chestiuni ar pricinui mari perturbări în grija de su
flete. — Pes te tot nu înţelegem motivul, pentru care .nu 
»'a aşteptat cu conscrierea venitelor preoţeşti până după 
executarea legii pentru reforma agrară. 

M. Cheţ. înainte de a vedea lucrarea, nu ne pu
tem pronuţa. in to t cazul e interesant şi vrednic de laudă, 
dacă şi un 'cucernic muncitor, din o localitate necunos
cută, se cugetă serios şi lucrează cu toată stăruinţa pen
tru realizarea dorinţei lui Sir Edward Bock, care, cu a-
probarea preşedintelui american Coodlige, a publicat 
conours la un premiu de 100,000 dolari pentru cel mai 
bun plan, după care s'a putea restabili şi conserva pa
cea in lume. Noi am fi foarte veseli, dacă între concu
renţi ar fi şi Români şi am fi mândri, dacă cel mai bun, 
ar h din sângele nostru. Credem însă, că nimenea nu 
va putea iscodi un plan mai nimerit pentru pacea a toată 
lumea, decât cel dat de cunoscătoiul infalibil al inime-
lor, de Domnul Isus. Acest plan e t raducerea în viaţă 
din partea tuturor a poruncilor: »Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău din toată inima ta, din tot sufletul tău 
şi din tot cugetul tău« şi 2 >Să iubeşti pe deaproapele 
tău, ca însuţi pe tine». Alt temei nu se poate da. 

Uzinele de Fier şi Do
meniile din Reşiţa. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa a c 
ţionarilor, că cu începere dela 1 August 
a. c. se va face plata dividendului pe 
1923 la acţiunile Societăţii noastre, la 
următoarele Bănci: 

La B U C U R E Ş T I : la Banca de Cre/ 
dit Român; Banca Marmorosch Blank 
& Co.; Banca Românească. 

La SIBIU: la „Albina" Institut de 

Credit şi Economii. 

La CLUJ: la Banca Agrară. 

La T I M I Ş O A R A : la Banca TitmV 

şoarei şi Societatea Comercială pe ac
ţiuni. 

Cuponul a c ţ i u n i l o r e m i s i u n e a I-a şi 
II-a, p e n t r u c a r e d i v i d e n d u l a fost fixat 
la Lei 150 '— d e a c ţ i u n e , v a fi p l ă t i t s u b 
d e d u c e r e a i m p o z i t u l u i a s u p r a d i v i d e n d u l u i , 
c u Lei 127*25 p e n t r u d e ţ i n ă t o r i i d e a c ţ i u n i 
c e l o c u i e s c In ţ a r ă , ş i c u Lei 1 2 0 5 0 p e n 
t r u c e i d o m i c i l i a ţ i în s t r ă i n ă t a t e . - D i v i d e n 
d u l d e Lei 7 5 ' — p e n t r u a c ţ i u n i l e d i n e m i 
s i u n e a Ilf-a ( s u b d e d u c e r e a i m p o z i t u l u i ) s e 
va p l ă t i c u Lei 63'25 p e n t r u c e i c e l o c u 
i e s c tu ţ a r ă , şi c u Lei 5 8 7 5 p e n t r u ce i 
d o m i c i l i a ţ i în s t r ă i n ă t a t e . 

N u se vor achita decât cupoanele 
acţiunilor prezentate spre stampilare. Cu ' 
poanele acestor acţiuni poartă pe verso 
stampila rotundă a Societăţi noastre şi 
2 parafe. 

Consiliul de administraţie. 

im: 

Domnii clienţi 
* 

cari au restanţă de plată sunt rugaţi 

să binevoiască a achita până în 10 

• • August a. c. • • 

Kampf „oitor. (34) 2 2 

Frumuşetă Tinereţi 
Tandreţă 

» 
p u t e m câşt iga prin folosirea alifiei 

Crema Floarea Reginei 
Depozitul pricipal: £)r. £IRQ-C£U]|. 

fiW Se p o a t e a v e a la t o a t e farma
ciile şi d r o g u e r i i l e . 
t & S B B a m s s z s a & B a m a a m u r ™ » ? » : » — , r r . - T t aTw t ^ ^ ^ ^ 

CLOPOTE 
Şi obiecte b iser iceşt i fără bani, 

g a r a n t a t e 
p e i k t r u 5 0 uni 

găsiţi numai la: 

prima fabrici 
de c l o p o t e din 

R o m â n i a mare 

Fraţii 0. W. Popescu & Comp. 
Strada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. oo) 37-52 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintelor 

mitropolii, episcopii şi biserici din Ro-
: : : : mânia întreagă. : : : 

„Unirea" 
N u / i iertat să lipsească de 

pe masa nimănui, ccccco 
Abonamente se pot 

faoe oricând! 

CUM NE CURĂŢIM SANGELE SI NE ÎNTĂRIM TRUPUL 
BR05URA F. INTERESANTA. NU TREBUIE JÀ LIP3EAJCÂ DIN NICI 
0 CÀJA. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO. 

CEREŢI LA. FARMACIAVOREL dinpiatra-n. 
CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA 

BR0JURAE INTEREJANTA.NU TREBUIE JÂ LIPJEAJCÂ DIN NICI 
0 CÂJÂ. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO. 

Cereţi LA. FARMACIA VOREL dinpiatra-n. 

T H E R O Y A L M A I L L I N E - L O N D R A 
— = P A C I F I C L I N E - L I V E R P O O L ^ — 

Se poate călători sistematic cu vapoare de primul rang 

Din por tu r i l e : 

Hamburg 
Southampton 

Cherbourg 
Li terpool 

La Roche l l e -
Palice 

Spre : 

Amer. de nord 
Canada 

Braz i l ia 
Argent in ia 

Cuba, Peru, 
Chile, Mexico 

Are cabine închise cu 2 — 4 — 6 paturi. Provizie şi serviciu de prima calitate. 

P e n t r u b i l e t e s ă n e a d r e s ă m a g e n ţ i e i pr ine ipa le : 

„COMPANIA TRANZIT" 
Bucureş t i , C a l e a Griv i ţe i 153, pre c u m şi f i l i a l e lor ei: 

Tranzit Timişoara, Hotel Coroana 

rnj Tranzit Arad, str. Colonel Paulian 11. . _ 

| j | (81) 4 0 - 5 0 Lloyd 1987. | | | 

jga- 11= wi giaţjfrai 1 ( = 11 —Tfl 
Tipografia Seminariului teologic greco-catol ic B la j . 


